

國際共黨的現有實力

尹慶耀

今年是蘇俄十月革命五十週年，蘇俄正籌備盛大慶祝。它一方面宣傳它國內建設的奇蹟，一方面鼓吹國際共產主義運動的成果。事實上，這兩方面都存在着許多問題。

(M. A. Suslov) 在保京索非亞講演時就說過：目前在八十八個國家裏有共產黨，並在自己的隊伍中團結了四、六〇〇多萬人。亞非國家在二〇年內，新建立了二十六個共產黨（註一）。

(M. A. Suslov) 在保京索非亞講演時就說過：目前在八十八個國家裏有共產黨，並在自己的隊伍中團結了四、六〇〇多萬人。亞非國家在二〇年內，新建立了二十六個共產黨（註一）。

一月二十日莫斯科廣播說：全世界有八八個共產黨，除去一四個社會主義國家的共黨外，非社會主義國家有七四個共黨，其中一半即三十七個在地下活動。以地區分，非社會主義國家七四個共黨中，有二七個在發達的資本主義國家，而民族解放地區有四七個共黨。至於共產黨員的總人數，一九一七年十月革命當時，世界上只有四〇萬共產黨員，現在則約有五、〇〇〇萬人，那是說增加了一二〇倍。現今非社會主義國家中，約有七〇〇萬黨員。發達的資本主義國家的共黨黨員人數，較戰前增加四倍。

從表面看來，上面那些數字是相當嚇人的。不過，其中有很多問題，須待我們加以分析。

遭受整肅，這些是否也計算在上引今年一月莫斯科廣播數字之內？總之，所謂約五、〇〇〇萬黨員，只是一種粗粗估計和略帶誇張及恐嚇性的數字而已。關於世界共黨黨員人數，各方面有不同的調查與統計，茲略引一、二，以茲比較研究。

表一 世界共黨黨員統計表

歐洲	共黨數目	黨員數目	總計
自由世界	共產集團	親蘇俄	親中共
三九	一、三、九〇	八、〇〇〇	一、〇三、九〇
三、一四、一〇〇	三、一四、一〇〇	三、〇〇〇	三、一四、一〇〇
(計)			三、一四、一〇〇

上述廣播裏的數字，布里茲涅夫於一九六六年三月二十九日，在俄共十三次大會中就已經提到。他在向大會提出的總結報告中說：一百年以前，馬克思與恩格斯高舉科學共產主義旗幟，他們在世界上第一次建立人數不過數十人的「共產主義者聯盟」。半世紀以前，我們的黨在列寧領導之下，發動人民突擊資本主義，那時在全世界計有共產黨人四〇萬。現在全世界各大洲上的共黨組織，計有八八個，其所團結的鬥士，約為五、〇〇〇萬人左右。在一九六〇年以後，全世界的共產黨員，增加了一、四〇〇萬人。

國際共黨的現有實力

中東	七	三、三〇	七〇	一四、三〇
亞洲及 澳洲	六	六、二〇	一〇、一〇〇	一九、九〇〇
四	四	三〇、一〇〇	一九、八〇〇	一九、八七〇
四千	四	三〇、一〇〇	一九、八七〇	一九、九七〇
（計）	（計）	（計）	（計）	（計）
非洲	四	六、三〇	六〇	一六、三〇
拉丁美	三	一、一〇〇	一〇〇	一、一〇〇
洲	一	五〇、〇〇〇	九、一〇〇	一、一〇〇
北	一	五〇、〇〇〇	（計）	一、一〇〇
美	一	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇
總計	八	一四、三〇、一〇〇	一四、九〇〇	一四、九五、四〇

註：自由世界共黨83個，黨員約2,771,250人；共產國家共黨4個，黨員約41,214,200人。

資料來源：荷蘭「世界共黨組織與活動」專刊，資料截至1966年6月

依照右表統計，則世界共黨共有九七個，黨員人數為四、三九八萬五、四五〇人。

一九六六年六月三日，美聯社特稿中介紹了美國國務院情報調查局的統計資料。據稱全世界共黨總人數，一九六三年為四、三〇〇萬人，一九六四年約四、四五〇萬人，一九六五年約四、三九〇萬人，這和荷方數字非常接近。但與蘇俄數字則頗有距離。

一九六四年時，蘇俄宣布世界共黨人數為四、四七〇萬人，這和同年美方數字也很接近，那末彼此之差，就在一九六五和六六年了。

III

（註一）。但蘇俄數字從一九六六年三月俄共一十三次大會到現在，一直是約五、〇〇〇萬人。

一九六五年是匪俄在亞非地區衝突極烈，國際共黨聲望益形降低的一年。是年四月，埃及共黨自行解散。九月三十日流產政變後，印尼共黨幾全部覆滅。此外，西德共黨由一九六四年的五〇、〇〇〇人，降至一九六五年的二〇、〇〇〇人。墨西哥在同一時期內，自五〇、〇〇〇人降至五、〇〇〇人。伊拉克由一五、〇〇〇人降至一、〇〇〇人。因此，在非共國家中的共產黨員，由一九六四年的四五〇萬人，降至一九六六年初的二六〇萬人，即減少四二%（註三）。一九六六年一月義共舉行第十一次大會，宣布其黨員人數一、六一五、三〇〇人。同年十月，日共舉行第十次大會，當時黨員共二七〇、〇〇〇人。二者的黨員人數，均略有增加。不過這種增加，似乎還不能抵消非共世界共黨的損失數字。

共產黨員的增加，或許是在共產集團之內。譬如蘇俄自稱一九六一年一月俄共二十二次大會時，其黨員人數約一、〇〇〇萬人，現在已超過一、二〇〇萬人，即在四年內增加二〇〇餘萬（註四）。今年六月一日莫斯科廣播的「真理報」社論稱：目前蘇俄有一二、八〇四、〇〇〇黨員。不過，四月九日出版的「黨的生活」却說，截至一月一日，包括候補黨員在內，蘇俄共有二、六八四、一三三名黨員。

美方資料稱，中共有黨員一八、五〇〇、〇〇〇萬。即在共產集團內也是最大的。但年餘以來的「文革」運動，若干黨政機構被關閉，大量幹部遭整肅，其黨員人數只有減少，絕不會增加。

由右述種種事實看來，從去年初到現在，蘇俄一直稱世界共黨約有五、〇〇〇萬黨員，那是沒有把若干變動因素計算在內，具有宣傳作用的誇張數字。茲將共產集團各國黨員數字列表如左：

表二 共產集團各國黨員人數統計(人)

	親蘇	親中	中立
阿爾巴尼亞	六二一克	三〇〇〇	
保加利亞①	一、九九〇〇	一、九九〇三	
捷克②	一、九九〇四	一、九九〇四	
東德③	一、九九〇四	一、九九〇四	
匈牙利④	一、九九〇四	一、九九〇四	
波蘭	一、九九〇四	一、九九〇四	
羅馬尼亞⑤	一、九九〇四	一、九九〇四	
蘇聯⑥	三、八四〇〇	一、〇三〇〇	
南斯拉夫	一、〇三〇〇	一、〇三〇〇	
中共	一、〇三〇〇	一、〇三〇〇	
北韓	一、〇三〇〇	一、〇三〇〇	
北越	一、〇三〇〇	一、〇三〇〇	
蒙古	一、〇三〇〇	一、〇三〇〇	
巴西	一、〇三〇〇	一、〇三〇〇	
古巴	三、四〇〇〇	一、〇三〇〇	
中立較妥。	四七〇〇〇	一〇三〇〇	
中立較妥。	一〇三〇〇	一〇三〇〇	
依荷方資料，全世界共產黨員共四、三九八萬五、四五〇人。(表二所列共產國家黨員數字，較荷方資料為多)即依今年六月美方資料，也不過四	一〇三〇〇	一〇三〇〇	

、六〇〇萬人。然而如表二所示，十四個共產國家內，即有黨員四一、八四三、〇二二人，而且中共和俄共即有三、〇〇〇多萬黨員，那末在自由世界中的黨員就微不足道了。

在國際共黨一元領導崩潰之後，要嚴格劃分親俄共或親中共，不容易。荷方資料把南斯拉夫和古巴列為親蘇就十分勉強，把羅馬尼亞也列入親蘇之列，更為不妥。它把北韓、北越都列為不完全親中共。為求比較接近現實，我們在列表時加入中立一項，當然所謂中立的意義很不容易嚴格化，而且也不會是一成不變的。

在黑魯曉夫時代後期，北韓曾經追隨中共路線。但一九六五年時平壤與北平關係漸形冷淡，一九六六年趨向惡化，今年二月北平「大字報」已抨擊金日成為修正主義者。至於北越的胡志明，自始即在莫斯科與北平間維持中立。一九六二、六三年左右比較接近中共，但最近雙方亦多有不愉快事發生，中共不同意北越在越戰中的戰略，北越對中共的「文革」亦有旁敲側擊的批評，然而基本上北越將仍維持其中立立場。羅馬尼亞的中立態度鮮明而且堅決。南斯拉夫雖與中共對立，但最近與蘇俄關係也並非良好。古巴曾於一九六六年初，為米、糖交易與中共爭吵，但卡斯楚最近又強調武力革命路線，要以農村游擊戰「解放」中南美，且公然支援委內瑞拉和玻利維亞的游擊武力，和蘇俄的主張頗有出入。這是今年六月中柯錫金由美返國途中，特往古巴訪問的主要原因，而古巴也不能列入親蘇名單中。目前在共產國家內，只有一個阿爾巴尼亞還是中共的朋友，今年七月初旬，蘇俄呼籲與它改善關係，但古巴拒絕答覆。

在自由世界的共黨中，中共的朋友就更少了。過去曾經追隨過北平的中共，於一九六六年三月由書記長宮本顯治率團訪問北平時，即主張在支援北越問題上「聯合行動」，但為中共拒絕。而日共代表團與劉少奇、鄧小平會談後，擬就共同聲明草案，後因毛澤東認為聲明中未會攻擊蘇修，過於低調，強要加以修改，為日共拒絕，聲明未會發表，而雙方關係惡化。現今中共均列為親中共，荷方資料列為不完全親中共，依目前情形言，列入

依荷方資料，全世界共產黨員共四、三九八萬五、四五〇人。(表二所列共產國家黨員數字，較荷方資料為多)即依今年六月美方資料，也不過四

五〇〇人)和業已殘破的印尼共黨等等，可說是親中共的。

自己的報章雜誌。例如澳洲共黨中老早已有「馬列主義者」。印度共黨中蘇俄派有七七、〇〇〇人，而中共派有九三、〇〇〇人。西歐最大的兩個共黨，義共中親中共各派合計約五五、〇〇〇人，法共中則約有兩萬人。在波蘭，自一九六〇年以降，即有反統一工人黨（波共現名）的中共派出現，一九六六年十一月，阿共舉行第五次大會時，曾經託由比共代表格里巴（Gripa）代向阿共大會宣讀聲明，說它已在波蘭境內成立「波蘭共產黨」。另據同年十二月二十一日阿共「人民之聲」報稱，南斯拉夫內部也有親中共共黨成立，而蘇俄也有「蘇聯革命共產黨（布爾什維克）」存在。

爲了打擊中共的分裂活動，更爲了恢復俄共在國際共黨中的領導地位，蘇俄不斷倡導召開新的世界共黨國際會議。但今年四月下旬全歐洲共黨會議在捷克舉行時，三十一個歐洲共黨中，有五分之一（南、羅、阿、荷、挪、冰島共黨未出席，瑞典共黨僅代表一人列席）未參加，若以九個歐洲執政共黨言，就有三分之一予以杯葛。儘管蘇俄仍不斷強調國際會議的重要，甚至說召開這項會議的時機業已成熟，但如在最近期間強行召開，則共黨國家中的南、羅、阿、北韓、北越、古巴都不見得會出席，中共當然更竭力反對。那是說，蘇俄能否在共產國家中獲得過半數支持票，還有着疑問。至於自由世界共黨中的反對者，恐怕會更多些。

蘇俄近來堅指毛澤東不是馬列主義者，但各國共黨中新成立的標明「馬列主義」字樣的黨，却都是親毛的。而且，照表一的分類方式，再把中、俄共本身黨員也加算在內，雙方在國際共黨中，幾乎勢均力敵。蘇俄指責中共這種分裂活動有利於敵人，換句話說，就是削弱了國際共黨和共產主義運動。可是，另一方面，蘇俄又拿包括中共和各共黨中的中共派在內的約五、〇〇〇萬黨員，向自由世界施行恫嚇，其態度是十分矛盾可笑的。

共產黨員的數字，是常由內部整肅而劇烈變動的。

列寧所要求的黨，是人數不多，但應該由職業性革命家組成，它有中央集權的組織和鐵的紀律，黨的決議必須執行，黨的命令必須服從，動搖份子必須清除。

四

史達林在所著「論列寧主義基礎」中，指出列寧主義的黨的特點如下：（一）黨是工人階級底先進部隊。（二）黨是工人階級底有組織的部隊。（三）黨是無產階級組織底最高形式。（四）黨是無產階級專政底工具。（五）黨是意志底統一，不容有派別組織存在。（六）黨是靠清除自身中間的機會主義份子而鞏固起來的（註五）。

史達林時代的「聯共（布）黨史」上，解釋列寧在「進一步、退兩步」一書中所發揮、後來成爲布爾什維克黨的基本組織原理說：「決不能把黨和工人階級混淆起來……黨底任務並不是要把自己的水準降低到『每個罷工者』底水準，而是要把工人羣衆，把『每個罷工者』提高到黨底水準。」「……差不多整個階級都應當在我們黨領導下行動，都應當盡量密切地對於我們黨」。「黨只有當自己全體黨員都組織成爲一個由統一意志、統一行動、統一紀律所團結的統一部隊時，才能實際領導工人階級鬥爭，把它引向一個總的目標」。「黨不只是一個有組織的部隊，而且是超出於工人階級其他一切組織的『最高組織形式』，其使命是要領導工人階級其他一切組織」。「黨……必須按集中制原則組織起來，……建築在民主集中制原則上」。總之，這樣的黨是必須重質不重量的。又史達林在「論列寧主義問題」裏說：「所有這些小資產階級集團，這樣或那樣鑽入黨內，帶進動搖和機會主義的精神，腐化和猶疑的精神。他們就是派別組織活動和瓦解現象底主要來源，是實行搗亂和從內部破壞黨組織的主要來源。在自己後方有這樣的『同盟者』而去與帝國主義者交戰，便會陷於兩面被攻，腹背受敵的地位。因此，對這班份子作無情鬥爭，把他們逐出黨外，乃是順利進行反帝國主義鬥爭底預備條件」。根據這樣冠冕堂皇的理論，他曾實行血腥整肅。

據黑魯曉夫報告，蘇共第十七次大會（一九三四年四月）出席代表一、九六六名當中，有一、一〇八名因反革命罪名被捕。而十七屆中委（連候補）一三九名中，有九八名即七〇%被捕和鎗決了，這些大都是「一九三七至三八年的事」（註六）。在那次血腥整肅中，九〇%的黨員以「人民之敵」或間諜罪名被捕、鎗殺、流放西伯利亞或處死獄中。自一九三七年杜哈切夫斯基（Mikhail Nikolaevich Tukhachevsky）元帥被殺後，蘇俄五名元帥中被整肅者三名，佔六〇%；軍團長一九名中被整肅一三名，佔六八%；軍長八五人中被整肅五七名，佔六七%；師長一九五名中被整肅一一名，佔五八%

• 旅長四〇六名中被整肅二二〇名，佔五四%。民衆因不實之罪死於格別烏

(G.P.U. 蘇俄祕密警察)之手者一、五〇〇萬人，平均兩戶人家即有一人犧牲，亦即十人中有一人受害(註七)。

在右述情勢之下，俄共黨員數字就有極大變動。根據豬木正道氏的說法

，一九二八年亦即第一次五年計劃開始時，俄共黨員約一三〇萬人(含預備黨員，下同)。一九三三年初，黨員數字超過三五〇萬人。同年開始整黨。

經過從一九三四年十一月一日基洛夫(Sergey Mironovich Kirov)被暗殺事件起至一九三八年的大整肅，使俄共黨員於一九三八年激減至約一九〇萬人，就是說五年之間減少了約一六〇萬人，如連新入黨的人數合計起來，被整肅者共約二〇〇萬。其中一九三三至三四年開除了約一〇〇萬人，是經過黨章規定的程序的。一九三六年以後整肅了約一〇〇萬人，中央委員會并不知情，是由史達林和葉佐夫(Nikolay Ivanovich Yezhov)當時祕密警察頭目(註八)二人決定的。而且，在血腥整肅中被犧牲者，多半是老布爾什維克。這樣，在整肅終了後，俄共中央委員會和政治局，已全部成為史達林的嫡系份子，而正式黨員中的七〇%，是一九三九年以後入黨的(註八)。

經過大整肅後，史達林時代後期，俄共中央委員會主席團及書記處人員異動就較少了。反之，黑魯曉夫時代祕密警察勢力削弱，但為了貫徹黑魯曉夫路線及培植他的個人獨裁，俄共中央的人事就異動頻繁了。左列表三可資參考。

表三 俄共中央委員會主席團委員及書記處書記異動情況

中央委員會主席團委員	總計人數	固定人數	異動人數	失足人數
史達林時代(1946—53)	十六	八	八	三
黑魯曉夫時代(1957—64)	十一(十四)	六	五	九(十一)
中央書記處書記				
史達林時代(1946—53)	十	五	五	零
黑魯曉夫時代(1957—64)	三	二	一〇	七

註①史達林時代內，不含史達林死亡時之異動；黑魯曉夫時代內，不含

資料來源：1966年4月號日文「中央公論」辻村明：「蘇聯社會的權力與羣衆」。按固定人數，係指未會異動之人數言。

在當前布里茲涅夫、柯錫金與戈巴契夫「三頭馬車」的集體領導制度下，也沒有史達林式的血腥整肅，但人事變動是免不了的。祕密警察頭目由弗羅波夫(Yury Vladimirovich Andropov)換成了尤·安德烈米查斯特尼(Vladimir Efimovich Semichastny)；謝米查斯特尼(Vladimir Efimovich Semichastny)換成了尤·安德羅波夫(Yury Vladimirovich Andropov)。為了中東問題，莫斯科市第一書記葉哥里切夫(Nikolay Grigorievich Egorichev)被降為蘇聯建築、道路、公用事業機械製造部副部長，由全蘇工會中央理事會主席維·格里辛(Viktor Vasiliyevich Grishin)繼任莫斯科市第一書記，而俄共中央政治局委員兼中央書記亞·謝列平(Aleksandr Nikolayevich Shchelkin)則降格遞補格里辛遺缺。一般人相信，俄共內部的人事鬥爭仍將繼續發展，不過，在十一月七日俄共革命五十週年紀念以前，或許會維持一種表面寧靜的狀態。

至於一般黨員，依今年四月九日出版的「黨的生活」報導，一九六六年約有四八、〇〇〇人申請入黨被拒絕。有六二、八六八名黨員，因「行為不檢」被開除黨籍，另有一七、二四四人，由於不與黨機構保持聯繫被除名。

蘇俄報導下的中共現況是：一九五六年秋，中共第八次大會選出的中委九七人、候補中委九八人，合共一九五人。除二〇人業已死亡外，尙餘一七五人。在「文化革命」前，毛澤東撤銷了二九人的職務。在「文革」過程中，被批判和撤銷中委會職務的九〇人。到目前為止，曾遭排擠的中委及候補有一九名，佔總數的六八%。中共中央的機關，被撤銷了二五個，如中央辦公室、中央組織部、宣傳部、教育和衛生部、以及文化工作委員會等，實際上已不存在。各部領導人當中，六〇%遭到清洗。其他中央組織如婦女工作委員會、青年工作委員會、少數民族工作委員會和職工工作委員會等，也被消除。中共中央政治局所屬六個地方局中，更調了四個局的負責人，現在

黑魯曉夫失足時之異動。

②又史達林晚年召開之第19次黨大會(1952年)，會產生大量主席團委員，但其大部分(11名)於1953年3月史達林死亡時解職，因時僅半年，故將此異動除外。

沒有受到批判的只有四個。在二八個省市和自治區裏，黨機關領導人五六名當中，受迫害的已有三二人，佔一半以上。在偽國務院中，九三%的領導幹部被撤職。各部和主管部門領導人，約有一半被撤職。在最高軍事機關即由六人組成的中共中央軍委，現在只剩下兩人，是毛澤東認為沒有污點的。六〇%的領導幹部，被趕出偽國防部。又被趕出「解放軍」總參謀部的幾乎有六〇%。至於各軍區的領導人，被毛澤東和林彪撤職的佔五〇%以上（註九）。

以上所述，只是領導幹部，至於經過「文化革命」的「文門」「武門」，一般黨員究有多少已被整肅，還沒有確實數字可查，想來也不在少數。因此，中共現今有多少黨員，是頗成疑問的。

除了俄共、中共的內部整肅外，據我們所知，一九三八年時，史達林透過第三國際，以波蘭共黨為外國間諜之巢穴的罪名，將之解散，當時留在莫斯科的波共首腦，全部被逮捕處刑。又一九四八年俄南兩共黨反目後，史達林在東歐整肅狄托主義者，有「一千以上共黨高級官員和黨裏的領袖，將近一百名共產黨將官，二十名副總理，五十名主要內閣閣員，以及差不多每一附庸國的外交部長，有的死亡，有的失蹤」（註一〇）。至於黨員之被整肅者，數當以百萬計。

這裏我們想順便提一提作為共產黨員後備部隊的共青團情況。據布里茲涅夫說，蘇俄的共青團同世界上八十個國家，目前聯合着七、〇〇〇多萬男女青年的兄弟共產主義青年團合作。這個數字或許不包括蘇俄共青團本身的二、三〇〇萬團員在內。然而，一九六三年四月劉少奇曾在河內聲稱，中共的共青團有團員六、〇〇〇萬人，而一九六五年又有八〇萬人入團（註一二）。那麼全世界七、〇〇〇多萬團員中，除去中共和其他共產國家的數字，就所餘無幾了！依自由世界會往鐵幕內旅行的人士報導，蘇俄的共青團組織，有些是不放電影、不辦舞會就開不成會的。而中共在「文化革命」中，共青團被迫停止活動，機關刊物被封，而主要負責人如前第一書記胡耀邦、書記胡克實、王偉和前候補書記兼「學聯」主席胡啟立所謂「三胡一王」，都被鬥爭。

總之，鐵幕內的黨團員，人數雖有幾千萬，但並不足以嚇人。

在鐵幕外面，義共法共近年有些起色，在選舉中有部分成功。但就黨員而言，義共於一九二一年時僅有五萬黨員，第二次大戰後，一九四五年有一七〇萬黨員，一九四八年增加到二三〇萬，一九五一年時已達二五八萬。法共在一九四七年時，其黨員最高達九〇七、七八五人（現有黨員二六五、〇〇〇人）。在大戰甫經結束的當時，法、義兩國大有不久即將赤化之勢。一九四七年秋，歐洲九國共黨情報局成立，除了蘇俄、南、波、捷、保、羅、匈等共產國家共黨外，法、義兩國共黨也被包括在內，因為在史達林的地圖上，當時的法、義已成為準紅色。可是到現在，不會再有人相信法、義共黨有力量來「解放」它們的國家了。法、義共黨聯合左翼勢力，從事議會鬥爭，乃至義共所提倡的「結構改革論」，就是以這種形勢為背景的。

非共世界的共產黨員，也不見得都是列寧所理想的革命鬥士。以印尼言流道隨派」；不懂真理非真理，不用頭腦，別人東則東、別人西則西的「奴隸實踐派」；不辨是非，只圖聯合的「妥協派」；怕踏死路上蚯蚓、只想混日子的「膽小鬼派」；把原則當作交易，組織小集團的「卑鄙派」；以及所謂「兩面派」等，共有十派（註一一）。認真說來，在中共俄共的三千多萬

黨員中，很多是不合乎列寧規定的黨員標準的。而其他共產國家中，為了別有目的而入黨的，當更不乏其人。

在不斷清洗當中，共黨黨員的數字是極不穩定的。由前節所述種種看來，共黨是為某一個國家、某一派系或某一個人而實行整肅，並不是「清除自身中間的機會主義份子」，因此「清除」之後，也不見得會「鞏固」起來。如前所述，現今俄中共中有「行為不檢」或不與黨聯繫而被開除的。中共黨內，目前也有「造反派」；「保皇派」；堅持錯誤行動的「頑固派」；看清楚情況再作決定的「懷疑派」；不前不後、不硬不軟、那裏人多往那裏跑的「主流道隨派」；不懂真理非真理，不用頭腦，別人東則東、別人西則西的「奴隸實踐派」；不辨是非，只圖聯合的「妥協派」；怕踏死路上蚯蚓、只想混日子的「膽小鬼派」；把原則當作交易，組織小集團的「卑鄙派」；以及所謂「兩面派」等，共有十派（註一一）。認真說來，在中共俄共的三千多萬

五 新任國家安全委員會主席尤·弗·安德羅波夫再升爲俄共中央政治局候補委員之意義

○本年五月十九日布爾以俄共中央書記安德羅波夫升爲國家安全委員會主席。(前任主席塞米查斯托尼僅是俄共中委地位)表示蘇俄特務權力已提高。

○本年六月二十一日俄共中央全會再提升新任國家安全委員會主席安德羅波夫爲俄共中央政治局候補委員，蘇俄特務權力將來可能恢復到史達林時代之權力(在史達林時代，貝利亞以政治局委員之地位主持蘇俄特務)。

新特務頭目安德羅波夫升爲俄共中央政治局候補委員其意義有三：①使國家安全委員會有權監視黨與蘇俄政府機關。②使俄共黨各級重要幹部，加速支持與擁護俄共中央總書記布里茲涅夫。③安德羅波夫於一九六四年四月二十四日列寧九十四週年生辰曾經擔任理論性的報告「列寧主義照耀我們的道路」，表示未來新特務頭子將發揮力量。

六、今後政治局內鬥爭動向

一、俄共集體領導遲早終將形成中央集權，形成獨裁者的統治局面，使布魯總書記之權力集中，因此俄共政治局委員中非布里茲涅夫系統的委員終將被排除。

二、俄共中央政治局委員，因其代表派系及集團背景之不同(如政治局委員馬祖洛夫代表白俄羅斯黨的勢力，謝列斯托代表烏克蘭黨的組織，謝列平代表年青一代)，而發生權力鬥爭。

三、布里茲涅夫及柯錫金，目前喜歡任用在史達林末期俄共第十九屆代表大會(一九五二年)已露頭角(已被選爲中委及候補中委之地位)之黨幹，在史黑二個政治集團中已有相當政治地位在政治上較成熟的人物，但又非史達林及黑魯曉夫之親信，如最近提升之國家安全委員會主席安德羅波夫及新任命之莫斯科市黨部第一書記格里辛均屬此類人物。當年黑魯曉夫時期(標榜起用新人)所起用的一批鋒銳太露，對事過激、衝動、冒險的年青領導者將被調職和受壓制。

四、俄軍在蘇俄黨政體系中担负着變重的角色，除了作爲外交政策武器——保衛政權，抗禦外侮外，同時亦是政治局內權力鬥爭之工具(一九五三年俄軍整肅貝利亞，一九五七年黑魯曉夫借朱可夫元帥之勢力整肅馬莫史達

林派頭目，一九六四年十月十四日布柯等聯合迫黑魯曉夫下台，前國防部長馬林諾夫斯基支持反黑，一九六七年三月國防部長馬麗去世，布爾在政治局中提名俄共中央書記(國防工業專家)達·佛·烏斯蒂諾夫升爲國防部長，遭遇到蘇俄軍人反對，結果延遲八日仍發表國防部第一副部長格列奇柯元帥出任。

五、俄共中央政治局中對下列問題會發生爭執：○中東危機問題：一九六七年六月俄共中央全會上，俄共中央保守派與强硬派發生鬥爭。○經費分配問題：應在一九六六年公佈的新五年計劃迄今尚未公佈，因重工業、農業、太空發展、國防經費等分配迄今猶未決定，足見內部意見分歧。○史達林功過問題之爭論。

註一：見一九六二年俄文年鑑六二〇頁。註二：見俄文百科全書第六卷。註三：見問題與研究月刊第六卷第八、九期「誰掌握蘇俄地方政府權」。

一上接第40頁一功，有過一段高漲時期，但進入二〇年代就開始下火了；在一九四〇年代後期，由於第二次大戰結束，蘇俄在歐亞建立了附庸集團，以前被希特勒征服的國家內，也有不少共黨，因而又有一個高潮時期，但進入五〇年代，除了亞洲出現一個北越，美洲出現一個古巴外，就總的趨勢言，共產主義運動正趨向下降坡。至於目前，共產主義運動不是在上升，而是在沒落，這就是俄共革命五十週年紀念的時代背景。

不過，共黨的「革命」，不單純依靠其黨員進行，也並非直接以共產主義爲號召，而當前國際共黨的鬥爭策略，是更隱蔽、更加僞裝和多樣化了，那倒是值得注意的事。

註一：一九六五年六月五日「眞理報」。註二：一九六七年六月十五日「南華早報」載十四日美聯社電訊(其資料來源係國務院調查報告)。註三：一九六六年六月三日美聯社特稿。註四：一九六七年二月七日莫斯科華語廣播：「由一次黨代表會到另一次黨代表會」第五篇。註五：原爲一九二四年四月初在斯維爾德洛夫大學的講演，後收入「列寧主義問題」一書中。黑魯曉夫下台後，該書又擬議重刊。註六：一九五六六年二月二十四日夜至二十五日清晨，黑魯曉夫在蘇共二十次大會中祕密演說。註七：木下廣居著「蘇維埃政治史話」一九一頁，及國防研究院印行之「蘇俄簡明百科全書」；「大整肅」條。註八：一九六七年一月十七日本「每日新聞」載京都大學教授猪木正道作「中蘇革命獨裁之比較」。註九：一九六七年六月二十七日蘇俄「和平與進步廣播站」談話：「用數字表示的所謂文化革命」。註一〇：戴潮聲譯利却·克特欽編著「甚麼是共產主義」。明華書局版。註一一：一九六六年十一月十六日莫斯科華語廣播，其內容係以當時北平出現的傳單爲根據。註一二：一九六七年二月十七日「共同通信社」北平電。